

编者按

莫让小候鸟进城后“二次留守”

对于大多数留守儿童来说,暑假最幸福的事就是可以来到城里依偎在父母身边,享受短暂的亲情关怀。哪怕是帮爸妈干活,他们也会觉得幸福。然而,这些小候鸟的亲情缺失在这短短两个月内是否真能得到补偿?他们的父母还要忙于生计,能拿出来跟他们交流的时间或许并不多,政府和社会公益组织虽然也组织了一些免费的夏令营,但对于这些平时留守在老家的孩子们而言,他们可能更需要一些亲子活动,能跟父母多交流互动,亲情的浇灌是孩子成长过程中最重要的营养,希望父母们能多抽点时间陪陪孩子,社会组织也能多提供一些亲子活动让他们参加,不要让这些小候鸟进城后“二次留守”。

小候鸟们来南京过暑假寻亲情 帮父母炸油条、卖菜,在一起就开心

除了亲情和陪伴,怎样才能让这些懂事的孩子过个丰富假期?

清晨5点多,来自河南的男孩熊波,已经在父母的早点摊帮着炸油条;南京科巷菜市场里,来自安徽的小男孩红驰帮妈妈卖菜,和小伙伴一起嬉闹……

暑假到了,城市里孩子出去旅游,参加各种夏令营,生活多姿多彩。而一些从外地来南京与家人团聚的孩子,他们的假期则简单得多。很多懂事的孩子帮家人做起生意。现代快报记者昨天早上在卡子门立交附近看到了一位帮父母摆摊炸油条的“小候鸟”。父母在欣慰之余,更多的是无奈。

现代快报记者 张希为 徐萌 黄艳



熊波在帮着爸妈炸油条 现代快报记者 张希为 摄



红驰(中)在菜摊上玩得很开心 现代快报记者 施向辉 摄

炸油条的小男孩,能帮父母一点一点

在卡子门立交附近的路子铺小区,龙蟠南路一侧路边有几个流动早点摊,其中有一个摊位格外显眼,男主人炸油条,女主人卖糯米包油条,中间还有个“小大人”在帮厨。

帮厨的男孩皮肤黝黑,个子比油锅没高多少,做起事来却是有模有样。只见他一只小手拿起一双长长的筷子,熟练地在油锅里轻轻翻动着,一根根油条听话地在油锅里翻滚,等炸至金黄了,男孩再把它夹起来放在架子上。

每天5点多,12岁“小候鸟”陪爸妈出摊

“老板,给我来两杯豆浆,一杯加糖一杯无糖。”小男孩迅速放下筷子去拿豆浆,熟练地找零。早上7点多是早点摊最忙的时候,爸爸妈妈都忙着做早点、招呼客人,男孩默默地包揽了剩余的杂活,帮爸爸炸油条、装豆浆、找零、收拾桌子等。

“啧啧,这孩子真懂事,这么早就来帮你们炸油条,我们家的懒虫有他一半懂事就好了。”来买早点的顾客都忍不住夸男孩两句,孩子不好意思地笑笑,“这没什么,我都习惯了”。

小男孩名叫熊波,今年12岁,在河南老家读小学5年级,放了暑假

就来南京和父母短暂团聚。由于父母太忙,在南京也没其他人照顾,小熊每天就和父母一起出来摆摊了。

摊主熊先生说,他和妻子是河南信阳人,来南京十多年了,孩子一直在老家上学,每年暑假都会来南京,每次来都会帮他们摆摊。

早上5点多,小熊就跟着爸爸妈妈一起出摊了。小熊话不多,有些腼腆,他告诉记者,等上午9点多生意做得差不多了,他还要帮爸爸妈妈收摊。“回到家里就帮忙洗碗、整理锅碗瓢盆,能帮他们做一点是一点,他们晚上没怎么睡觉,下午可以多休息一会儿。”

休息就是偶尔和隔壁小伙伴玩一玩

下午等爸妈都休息了,小熊开始在家做暑假作业。住处周围也有从河南到南京过暑假的“小候鸟”,他偶尔去隔壁的小伙伴家里玩一玩。

来南京有没有去景点玩一玩呢?“每天都和爸爸妈妈在一起摆摊,没时间去玩。”小熊小声地说,

“能帮上他们的忙就已经很高兴了。”

“我们也想带孩子去玩,帮他买点新衣服,开开心心过暑假,但是每天都要出摊,太忙了,等哪天不出摊就带着他去逛逛。”孩子的妈妈殷女士说。

菜场里,有更多的“小候鸟”

上学交给老师,暑假才来身边

下午3点半,科巷菜市场里面顾客不算多,摊主们靠在一旁休息,而孩子们活力十足,把菜市场变成了自己的游乐场。最靠里的一条走道里,两三个小孩子正在比赛跑步;西侧的一个菜摊子后面,四五个小伙伴围坐在一起,讨论着超

人动画片里的情节,不时爆发出一阵阵笑声……

记者了解到,这些小孩都是菜市场摊主的孩子,有的孩子已来南京上学,有的是暑假才过来和父母“会合”。不过,家长们都忙着做生意,根本没空陪孩子们。摊主刘女

士是其中一位小男孩红驰的妈妈,她告诉记者,10岁的红驰在老家安徽阜阳上小学,“红驰在学校是全托的,学习生活全都交给老师,放暑假了才来南京。”刘女士说,“只有春节和暑假能见面,也想让孩子来身边上学,但条件不允许啊。”

想去的地方很多,却没对爸妈说

来南京已经有一周时间,但红驰的活动范围十分有限,每天都跟着爸妈来菜市场,收摊之后再一起回家。刘女士说,“这么小也不能帮什么忙,光守着摊子也挺无聊的,只能跟其他小孩一起玩玩。”

刘女士说,前几年红驰也来南

京过暑假,每次都计划着带他逛逛南京,但根本没有时间,最后哪儿都没去成,“这孩子也很懂事,也不跟我们提这码子事。”

虽然大多数时间只能待在菜市场,但偶尔也帮妈妈卖菜的红驰和小伙伴玩得开开心心,觉得南京

比老家好。红驰列举了好几条,“老家蚊子多,南京蚊子少;老家好热,南京菜市场挺凉快,还能找到小伙伴一起玩耍。”只有背着妈妈时,红驰才偷偷告诉记者,“来了南京,想去的地方好多好多呢,不过爸妈都很忙,在菜市场也挺好的。”

很多家长不知道有这样的活动

流动儿童夏令营,来的“小候鸟”却不多

每到寒暑假,不少留守儿童会来到父母打工的城市,与父母相聚一段日子,通常被称作“小候鸟”。“其实他们在村子里,已是别的孩子羡慕的对象,因为有的家长还没有办法把孩子接到打工的地方过暑假。”一位父亲说,但把孩子接来了,怎样才能让孩子有所收获呢?

南京的一家公益组织——南京市协作者社区发展中心,已经连续八年举办流动儿童公益夏令营,

但一直是跟着爸妈在南京上学的流动儿童多,“小候鸟”少。相关负责人介绍,夏令营主要在建邺区和秦淮区举办,和当地的社区合作,如秦淮区的一周可以活动两天,在建邺区的孩子可以一周活动3-4次。“我们今年有80名营员,但其中‘小候鸟’不到10人。”相关负责人表示,孩子们通过集体活动,开阔了眼界,学会群体交流,但因为不了解信息,不少家长很难为孩子找

到这样免费夏令营。目前这个夏令营仍可接纳“小候鸟”参加,家长可以直接到南京市建邺区莲花北苑菜市场四楼活动室报名。

“我在菜市场卖大饼,知道有免费的夏令营,才把孩子送过去的。”安徽男孩沈童的爸爸告诉记者,儿子开学要升五年级了,每年暑假都来,参加夏令营让孩子特别开心,一早帮爸爸卖一会儿早点,就到夏令营去活动了。

专家:“小候鸟”需要全社会共同爱护

南京师范大学儿童教育与教育研究中心副主任殷飞说,趁着假期,留守儿童进城看父母是值得鼓励的,“从情感上来说,和父母团聚能够解除留守儿童们的相思之情;从城乡融合来说,留守儿童来到城市居住、了解城市状况,有利于城乡之间的相互了解。”

不过,从现实状况来看,留守儿童的父母都要做生意或者上班,孩子只能独自在家或者一起工作,根本没有条件和机会来了解城市。殷飞说,留守儿童进城是件好事情,但完全靠家长是不可能实现的,需要政府、社区、公益组织等力量的支持和帮助,“比如说,政府可以鼓励图书馆、博物馆、少年宫向留守儿童们免费开放,让孩子们能享受城市公共资源,而社区、公益组织也可以组织相关活动,带孩子们了解城市生活,度过一个温暖而又丰富的暑假。”